

# 爱你执着 怎舍你离开?

## ——一个残疾弃婴的幸与不幸

□晚报记者 王晨  
实习生 钱月芹 文/图

### 核心提示:

有一个女婴,由于残疾,11年前被亲生父母狠心抛弃,全然不顾她无助地哭泣;有一个家庭,11年前捡到这个女婴如获珍宝,取名金环,全然不顾家庭贫困,生活举步维艰;有一群陌生人,2年前发现了这个既不幸又幸运的女孩,爱心接力自此不息。

### 引子

截至8月15日,金环住进医院已经3个月了。由于臀部长期以来磨损导致的溃烂十分严重,她总是以“小豆芽”的姿势躺着,但她从没有在人前哭过。躺在病床上的金环略显虚弱,身旁堆满了好心人送来的娃娃,床头柜上,几朵鲜花在矿泉水瓶做成的简易花瓶里怒放。平时,金环总是一边静静地望着围绕在自己身边的或熟悉或陌生的人们微笑,一边拿起彩笔在纸上认真地勾勒出一朵带着笑脸的花,金环说这是张倩老师(长期帮扶金环的爱心人士之一)教她的。画好后,她总会羞涩地告诉大家:“看,这幅画是我画的。”

### 被弃村头 幸运好心人家

11年前的夏天,川汇区李埠口乡苑老村村头空地上躺着一个女婴。村民苑立山的母亲听说后慌忙跑去查看,当她打开小包裹,发现女婴的脐带还在,心地善良的她便把女婴抱回了家。“把小金环抱回家不久,就下了一场大雨。如果不抱回来,她肯定得淋坏。”苑立山说。

这个女婴的到来给苑立山全家带来了莫大的欢喜,苑立山的母亲特意给女婴取名金环,意思是她是一枚金子,降临在自家。

当苑立山的母亲给金环洗澡时,发现她脊柱上有个乒乓球大小的疙瘩,经医生诊断,金环患的是脊椎膨出。虽然十多年来全家人对她呵护备至,但由于病情严重,无钱医治,如今金环的双腿却无法行走,大小便失禁,臀部的褥疮溃烂情况严重。



爱心人士辅导金环写字

金环的爸爸苑立山是个单身汉,爷爷奶奶都已近80岁,全家靠苑立山外出拾破烂糊口,但是这个家庭却没有因为贫困而舍弃金环。11年来,苑立山整天带着金环四处求医,希望她能在自己身边留得更久些。

2009年11月8日,一群爱心人士在川汇区李埠口乡敬老院,看到金环的父亲苑立山骑着一辆破旧的三轮车载着9岁的金环去领一些过冬的衣物,金环那无助的眼神,深深刺痛了这些爱心人士的心。

经多方了解,他们得知,多年来,苑立山拾破烂的时候经常把金环带在身边,金环在摇摇晃晃的三轮车上度过了她的童年。虽然已经到了上学的年龄,但金环却由于生活无法自理

不得不一直呆在家里。“她大小便都无法自理,上学也是给大家增加负担。”苑立山说,金环的病是她求学的一大阻碍,他不想给学校添麻烦,所以金环上学的事就一直耽搁着。

### 爱心接力 关爱无边

据悉,从敬老院回来后,金环那无助的眼神一直在那些爱心人士脑海中回放。他们感叹,父母给了她生命,却不愿抚养她;上天给了她美丽的容颜,却剥夺了她作为女孩应有的尊严;魔鬼给了她疾病,却让她没有感知病痛的知觉神经;不能上学的她承受着孤独,没有玩伴的她沉默少语,有些人还躲着她,用异样的眼光看她……爱心人士王新辉决定为金环成立帮扶小组,对其长期帮扶。他说:“我们一

定要帮这个孩子!”

帮扶小组约定每周六固定到金环家辅导她学习、画画、做手工,给她做心理辅导。红十字日当天,红十字会工作人员还特意给金环家送去了食用油、大米等生活物品。看到越来越多的好心人帮助自己,金环的脸上也多了笑容。

2010年2月初,回民小学语文教师张倩加入到帮扶金环的队伍中。“她最喜欢上美术课,最爱画小动物。金环一星期写两本(小字本)字,认字差不多达到了一年级小学生的水平。她很聪明,给她布置的作业,她完成得很好”。

在爱心人士的热心帮助下,金环学会了写字、扎头发,性格也一天天

开朗起来。金环还交到了好朋友,采访当天她骄傲地告诉记者,自己有5个好朋友,“晴晴、婷婷、肖雅、文亚、文文,一共5个!”金环说这些的时候声音大了好几个分贝,在场的所有人都能感受到金环发自内心的快乐。

“我眼睛睁不开,我会死吗?”

2011年5月14日下午,夏雨、阳光(网名)、何艳红、张倩、王新辉等爱心人士来到金环家中,看到金环无力地躺在院子里,脸色苍白,他们赶紧招呼苑立山收拾东西送金环去医院。

入院后,医生为金环做了全身检查,诊断为脊髓膨出、毒血症。在金环输血的时候,爱心人士周智华将从冷柜里取出的血浆袋放在自己肚子上捂热后才交给医生。在金环生病住院的日子里,这些爱心人士经常到医院看望她,并为她唱歌跳舞,变着法逗她开心。5月26日,得知金环高烧至40.2摄氏度,医院下达了病危通知书,他们陆续赶往病房。“我的眼睛睁不开,我会死吗?”听了金环的这句话,不少人忍不住泪流满面。那天,他们一直陪伴金环到深夜,直至金环的病有所好转。

“金环姐姐加油!”

金环住院期间,有很多好心人闻讯赶到医院看望她,并为其带来礼物,鼓励她坚强起来,战胜病魔!其中有我市市民,也有外地网友;有机关干部,也有下岗工人;有退休的老人,也有幼儿园的孩子;有相识的,也有陌生的。

在金环病床旁,记者看到一份特别的礼物——回民小学的学生听到老师张倩讲述金环的病情后,为金环折的一堆祝福纸鹤。每个小纸鹤上都有一句给金环加油的话:“金环姐姐早日康复!”“金环加油!”这些学生还自发到医院看望金环,陪金环说话,逗金环开心,帮助她暂时忘记病痛。

记者了解到,救助金环的爱心募捐活动自5月14日开展以来,苑立山已收到社会各界爱心人士的捐款31000多元。目前,金环的病情虽暂时得到了控制,但仍不乐观。

## 天津“许云鹤案”二审引发社会关注

# 扶人还是撞人,成庭审焦点

8月22日下午,备受关注的许云鹤不服一审判决上诉案件,在天津市第一中级人民法院开庭。

事情还得从两年前说起。2009年10月21日,在天津市红桥区红旗路,天津市民许云鹤与王秀芝老太太之间发生了纠纷。年近70岁的王秀芝老太太称自己被许云鹤驾车撞倒在地;许云鹤则认为并没有撞人,他主动停车,下车搀扶,是助人为乐。2011年6月16日,天津市红桥区法院一审判决许云鹤赔偿王秀芝10.8万余元。最终,许云鹤不服一审判决提起上诉。

二审庭审现场,当事人双方争论的焦点在哪里?该案又为何会引起社会广泛关注?

### 庭审现场,双方对事件描述大相径庭

在8月22日的庭审现场,当事人双方对两年前事件发生时的一幕进行了描述。

许云鹤称,2009年10月21日,他行驶在天津市红桥区红旗路最左面的车道,这时一名老太太横跨半条马路来到中间的护栏,在跨越护栏时被护栏绊了一下,一下子摔倒在地,就倒在他的车前。

许云鹤称,当时他将车停下,下车搀扶老太太,没想到一碰老太太,她就直喊疼。于是,许云鹤拨打了120。后来,老太太说要借电话用,当许云鹤把电话借给她时,她在电话里说自己被车撞了,让人赶紧来。

据许云鹤介绍,老太太的女儿赶

到现场后,直接表示让他“拿8万了事”。一年多后,老太太到法院起诉了许云鹤,要求赔偿医疗费等16万余元。

而事件的另外一方王秀芝老太太的说法则与许云鹤的说法大相径庭。

在法庭上,王秀芝回忆了当天的详细情况。她说,当她爬过中心护栏时,看见许云鹤的车飞快地开过来,于是就站在护栏旁边准备躲避一下,没想到车子还是撞到了自己的腿部,自己被撞弹起后,趴在车前部,又摔倒在地上。

医院检查结果表明,王秀芝右胫骨平台骨折、右膝内外侧半月板损伤。

### 双方各提出两项诉讼请求

2011年6月16日,天津市红桥区法院一审判决许云鹤赔偿王秀芝10.8万余元。

法院判决理由是:不能确定小客车与王老太身体有接触,也不能排除没接触。假设双方并未发生碰撞,原告自己摔伤,但被告在并道后发现原告时距离原告只有四五米,在此短距离内作为行人的原告突然发现车辆向其驶来,必然会发生惊慌失措,其

倒地定然会受到驶来车辆的影响。

一审判决称,王秀芝因跨越中心隔离护栏属违法行为,对事故的发生负有不可推卸的责任,但许云鹤也要承担40%的民事赔偿责任。

许云鹤难以接受法院假设自己“惊吓”到王老太的判决理由,更加难以接受10余万元的罚款数额,因此提起上诉。

在二审庭审现场,上诉人许云鹤提出了两条上诉请求:一、撤销一审错误判决,驳回被上诉人全部诉讼请求;二、全部诉讼费用由被上诉人承担。

许云鹤的律师陈述两条上诉请求的理由时认为,本案不属于交通事故,目前没有证据证明王秀芝受伤到底是否与碰撞有关,不应按照交通事故处理。而一审判决是根据猜测和假定作出的,没有证据支持。

其次,王秀芝被鉴定为八级伤残系其拒绝治疗导致,应该自己承担责任。同时,跨越护栏属于违法行为,被上诉人应该负全部责任。

而此案的被上诉人王秀芝也同样提出了两项诉讼请求。一、驳回上诉人上诉请求,维持原判;二、诉讼费用由上诉人承担。

王秀芝的律师陈述其理由时认

理这起交通事故的西站交警大队也没有做出责任认定。

天津市公安局出具的事故证明表明,当事人双方对此事故的基本事实陈述不一致,都无法提供证人及证明交通事故事实的相关证据。

一审法院确认原告损失范围11万余元,被告许云鹤在40%责任以内赔偿被告1400多元,在交强险范围内赔偿10.7万余元,许云鹤未及投保交强险系未履行法定义务的违法行为,故交强险限额内的无过错责任应由被告许云鹤承担,所以许云鹤总计赔偿王老太10.8万余元。

在8月22日二审庭审现场,当事人双方均提出了众人围观及评价的事实,却都不能提供任何一位证人。

一位从警十余年的警官告诉记者,在办案中寻找目击证人非常困难。有些明明在现场的人,在警方询问时会以什么都没看见作答,有的证人作证一次后就再也联系不上。这让一些简单的案件最后成为悬案。

### 下次开庭将进行证据质证

吉林大学法学院副教授李基通认为,根据《道路交通安全法》第七十三条规定,公安机关交通管理部门应当根据交通事故现场勘验、检查、调查情况和有关的检验、鉴定结论,及时制作交通事故认定书,作为处理交通事故的证据。如果相关证据缺失的话,对于事实的认定是非常困难的。

8月22日的二审首次庭审,并没有当庭宣判。记者了解到,下次开庭将进行证据质证。(据《人民日报》)